

百年教坛薪火相传 北仑祖孙五代七人为师

本报记者 蒋炜宁 通讯员 闻晓明

教师被誉为太阳底下最光辉的职业。北仑有这么一户人家——在长达百年的时光里，祖孙五代七人为师。

不同的年代，他们的执教生涯不同，但都把自己满满的热情倾注于教师这份平凡而光荣的职业，在一个个日夜流转间谱写着奉献之歌。昨天，记者走进了这户薪火相传百年、五代七人为师的家庭。



教师世家。

(受访者供图)

新中国成立后，私塾先生的儿子史福元办起一所村小，老人认为这是他一生最大的成就

53岁的邬红波是北仑职高老师，也是家族里的第四代教师。她的太公曾是清朝秀才，1905年科举制度废除，这位秀才先生遂在北仑下史村开私塾，闲时帮村民写对联、书信，大家都尊他为大先生。邬红波的外公史福元1922年出生，幼时就在这所私塾里跟读，练就一手好字，算盘也打得很溜。“外公小时候，在弯弯的村道上，常常边走边大声吟哦诗句！”邬红波说。

1950年舟山解放，在农村普及文化成为新中国成立后的一件大事。被村民推荐任校长的史福元要了两间老屋，从自家搬来办私塾用过的桌椅板凳，从新碶招了两名老师，下史初小就此开课，四个年级两个课堂，请了三位老师开展复式教学。

新中国成立后百废待兴，学校里除了教学活动，师生们还参加很多社会活动：课余捡田螺、拾稻穗换钱，为的是捐献飞机大炮支援抗美援朝；当时农村卫生条件差，师生们挨家挨户地宣传爱国卫生运动，反对美帝细菌战；农忙时节，老师带领学生下田捉螟蛾、找蝗卵，做“庄稼卫士”。

晚年没退休金，他看得很淡；忆及年轻时教书的那段时光，他就来劲。邬红波说，外公常说他一个私塾先生的儿子托新中国的福，办起了村小让大家识字，是他一生最大的成就！

买来二极管教学生们装半导体收音机，邬祥槐的实践教学方式在当时很少见，也让学生记了一辈子

邬红波的母亲史耐薰和父亲邬祥槐是家族第三代教师。

“每每看到长辈送堂兄坐船外出求学，就羡慕得不得了！”解放前虽已到学龄，史耐薰只得在家带弟妹，解放后男女平等了才得以上学。

邬祥槐先就读于灵山学堂，再到镇海念初中，1954年报考余姚梁弄师范。毕业当年，他在香港经商的二哥发达了，缺人手，要这个识文断字的四弟前去帮忙，被拒绝了。

“不去，我这辈子认定要当老师！”在这之前，是老师一次次登门家访，才为自己续上数度中断的求学路，邬祥槐打定了主意，要以这种方式回报师恩！毕业后，他先在大碶小学任教。“当时，这样的正规师范生很稀罕！”邬红波说，父亲被学校重用，语文、数学、自然、史地、音乐、体育、美术统统都教。一年后，霞浦中学缺少理科

明，干罢农活吃好夜饭的农民都往那里赶，识字学文化，争当新社会的主人！”邬红波听外公描述过他当年的兴奋之情，感叹那时的人真不觉得苦累，争着为社会作贡献。

下史初小只有两间教室和一间办公室，史福元的家成了两位外村老师的食堂。外婆既要抚养子女，又要承担大部分农活，还要当学校的大厨，年复一年的操劳累弯了她的腰，但她没一句怨言，支持丈夫办学。村民们遇到史福元，总会恭敬地喊一声“先生”！

上世纪50年代中期，农村互助合作社在全国各地推行，村里事务骤增，急需能写会算的人才。在村里多次动员后，史福元辞去教席，担任合作社会计，后任下史大队会计直至70多岁。

“就算一日为师，也一直得有为人师表的模样！”从小邬红波和妹妹听外公说得最多的就是这句话。村里排队分猪肉，他见不得两个外孙因插队；上街买菜，一定要衣着端正，还很少还价；遇到村民塞把蔬菜给他，事后一定要还礼；后来北仑港区大开发，村里农转非招工，史福元家把机会一次次地让给更困难的同村人。

晚年没退休金，他看得很淡；忆及年轻时教书的那段时光，他就来劲。邬红波说，外公常说他一个私塾先生的儿子托新中国的福，办起了村小让大家识字，是他一生最大的成就！

年节家中来往最多的就是外公和父亲的学生，从教的种子播在了邬红波的心底。1979年邬红波高考，直接填报师范。3年后她从宁波师专化学系毕业，到邬隘中学任教。

父亲的任教风格深深地影响着她，这位女教师把化学课搬到实验室上，让学生在实验中直观地获得知识。

后来她又将投影仪与实验结合，并采用多媒体组合的生动教学方式，让学生们爱上了化学这门课，在中考和各级化学竞赛中表现出色。

与她搭班、同年入职的语文老师徐兴国教学也很新颖：把四喇叭收录机搬进课堂，随着旋律

是爸妈热冷饭垫饥，接下来他们还有一堆作业要批改，并要准备第二天的讲义。次日早晨，父母又精神抖擞地上课去。不断重复的画面深深地烙在邬红波的记忆里，感觉父母身上总有使不完的劲，而周边的很多老师也是如此。在小女孩的心目中，老师这份职业好神奇！

大跃进时，学校少老师少，七八十个人一个班；每位老师一周20多节课，没人喊累；晚上还有夜办公、政治学习，邬祥槐夫妻天天挑灯夜战。“文革”中邬祥槐成了黑帮边缘分子，不能做班主任，但他心平气和，每天出工干活，回来洗净手脚，又捧起教案细细研读。

1972年国家号召教学改革，学生在学习的同时要学工、学农和学军。于是全国各地学校纷纷办起农场、校办厂。邬祥槐被分去办化工厂，生产硫酸亚铁，又陆续生产过木模、显微镜标本和机械电器等。“衣服裤子上各种污渍，还有一个个破洞，有的是溶液腐蚀的，有的是车床钩破的，但爸爸总是哈哈一笑！”邬红波说，能学以致用，父亲很开心。

买来二极管教学生们装半导体收音机，邬祥槐的实践教学方式在当时很少见，也让学生记了一辈子。“听到半导体里传来声音的那一刻，那个兴奋劲就别提了！”当年的一位学生回忆。

那一届，霞浦中学有3名学生考上浙江大学，轰动北仑。他们的专业都与物理相关。

父亲的任教风格深深地影响着邬红波，她把化学课搬到实验室上，让学生在实验中直观地获得知识

带领学生唱起课本中的歌谣；教授枯燥的古诗文时，配乐吟唱。两人所在的班级在北仑区的会考中屡屡夺得第一。

相同的职业，共同的追求，让两颗年轻的心越走越近。机灵的学生们早看出端倪，同样的夹子一会儿戴在化学老师头上，一会儿又充当语文老师的领带夹，两位老师有情况！待两人给学生分喜糖时，学生们由衷地为他们感到高兴。

校园生活简单充实，晚饭后夫妻俩备课、选题、刻蜡纸，一份份油印好给学生做练习用。乡村的夜晚时常断电，点上蜡烛，留下后进生讲授一个个知识点。夜深了，两人骑上



教师世家的第五代徐觉晓是一名职高老师。(受访者供图)

自行车，驮上学生，一个个把他们安全送到家。

“现在条件好了，教辅书多了，不能买了扔给学生，作业要精选，要有针对性，要讲透，不能标准答案一贴了事！”邬祥槐时常在女儿面前碎念，邬红波也秉承了他的教学传统，敞开大门随时欢迎带着问题前来的学生。

上世纪八九十年代，教师收入不高，日子很清苦。要不改行？每每到最后时刻，两人又下不了决心。一届届的学生取得优异的成绩，考上理想的学校，走到哪都有人亲热地喊一声老师！天底下，还有哪个职业能有这样的成就？

徐兴国于1996年起担任邬隘中学校长兼书记，仍然教初三语文。他每年筹款维修校园，还成功举办两次校庆，把校名恢复为灵

山学校。灵山学校200年校庆时，国防部长张爱萍，时任省委省政府、区委区政府的主要领导纷纷题词祝贺，著名音乐家周大风等一大批校友欣然前往。这次盛典大大提升了学校的影响力。

2000年，邬红波调至北仑职高，行政工作搞得红红火火，学校不断发展，已成为全国示范中等职校。2005年，徐兴国调至北仑教育三中心，为社区教育从无到有，从有到优尽心尽力。

“我俩赶上国家教育事业迅猛发展的好时候了！教师地位不断提高，待遇逐年改善。”昨天，在北仑三峰公寓的家中，邬红波拿出40岁生日时外公写来的一副对联，上书“教坛共谱育才诗，华年不惑兴国志”，横批“寿泰功德与岁俱增”。这副对联一直被夫妻俩珍藏着，激励着他们继续一路追我赶。

2006年徐觉晓高考，关于填报志愿的事，一家人意见出奇地统一：报考宁波大学，毕业接班从教

2007年，国家教育部、财政部联合启动“国家示范性高等职业院校建设计划”，首批28所职高进入论证阶段。

徐觉晓好似踩准了节点一般，就读旅游酒店专业期间到饭店实习，考出了客户、吧台、中餐摆台等各类资格证书。通过招考成为一名职高老师，至今已有6年。

“在传道授业解惑的路上，遇到困难，长辈们的故事总能激励我前行！”徐觉晓工作起来很拼，2014年6月1日办完结婚喜宴，第二天她就带着学生赴广州参加全国职业院校技能竞赛，结婚前一天还在学校辅导学生参赛；今年6月，怀着七个月身孕

的她获得北仑区教坛新秀一等奖，又参加了宁波市教坛新秀的评比。

怎样把课上得更入脑入心？是这位新时代的年轻教师常常思考的问题。

一个简单的夜床设计，她会设想亲子游、知青返甬、新婚等众多主题，引导学生思考，寻找铺床的多种方案并进行布置。诸如这样的教学设计，从教30多年的邬红波夫妻自叹不如，这样做更解放学生的思考力，学习面也拓宽了！对女儿立志做一名研究型老师，两口子打心眼里喜欢！

斗转星移，中国近代教育走过百年蓬勃发展之路。虽然教学方式会随着年代变迁，但敬业奉献的职业精神在一代代为人师表者中间流传，并深深地融入了这个家庭的血脉！

第一代

清朝秀才，1905年以后在北仑下史村开私塾

第二代

史福元
秀才之子，解放初创办下史初小

第三代

史耐薰
史福元女儿，曾任霞浦中学教职员

第四代

邬红波
史耐薰女儿，现在北仑职高任教

第五代

徐觉晓
邬红波女儿，现在某职高任教